



新时代中国调研行·黄河篇

九曲黄河展新颜

——记者行走黄河一线观察

新华社记者

万里黄河，九曲回环。奔腾咆哮，蜿蜒入海。

黄河，承载着中华文明数千年的历史脉络，哺育了一代又一代的中华儿女。曾几何时，污染、断流让这条母亲河伤痕累累。近年来，沿黄地区因地制宜、分类施策，统筹推进流域生态环境保护工作，成效显著。一条古老的大河，正以崭新的面貌展现在世人面前。

一河净水书写新时代“生态答卷”

初冬时节，站在青海省贵德县黄河大桥南岸放眼望去，河水清澈，大片芦苇随风摇曳。而三年前，这里还是水黑泛臭的芦苇塘。

保护上游生态、为下游送去一河净水，是青海对母亲河的责任和使命。这些年，青海扛起源头责任，加快建设以国家公园为主体的自然保护地体系。黄河源头的生态环境持续改善，珍稀野生动物数量显著增加，书写出人依河生、河因人美的“生态答卷”。

黄河从青藏高原上的巴颜喀拉山脉一路向东，奔腾汇入渤海，在入海口形成了黄河三角洲这片富饶的土地。走进位于山东东营的黄河三角洲湿地，入海口黄蓝交汇，动听的鸣叫声此起彼伏，水波荡漾间，一群水鸟飞向天空。

曾经，黄河来水来沙量持续减少，流路固化、河床下切，黄河与湿地的水文连通性降低，造成土壤盐渍化，黄河下游重要的生态系统岌岌可危。

经过一系列修复工程，黄河三角洲重新成为重要的湿地，每年有数百万只鸟儿经由这里迁徙、越冬和繁殖。黄河三角洲保护区鸟类数量由建区时的187种增加到现在的373种，其中国家一级保护鸟类26种，二级保护鸟类65种。

监测数据显示，近年来，黄河流域优良水质比例年均上升超5%，2022年，黄河干流首次实现全线II类水质。干流水质的稳定改善，与作为“毛细血管”的支流治理密不可分。

位于黄河中游的山西省内支流众多，每条河流、每个沿河村庄和企业都关系到黄河的整体治理效果。柳林县兴无煤矿距离黄河的一级支流三川河大约500米。在煤矿矿井水处理车间，水泵、污水处理器不停地运转，黑乎乎的矿井废水，经过沉淀、过滤、消毒等环节变得清澈。

“过去河水浑浊还有异味，人们都躲着走。”当地居民张华华说，现在环境变好了，河道两边还建起了清河公园，成了大家遛弯的好去处。

在内蒙古，黄河流域全面实施河湖长制，完成了流域内503条河流、67个湖泊的管理范围划定工作。近年来，4841名各级河湖长各司其职，累计巡河巡湖30.3万人次。

2022年以来，内蒙古完成3061个人河排污口溯源排查，沿黄3公里范围内350个村全部完成生活污水治理。经过治理，内蒙古黄河流域35个地表水断面水质明显改善。

大河奔流勾勒绿水青山多彩画卷

尽管天气渐冷，行走在吕梁山区，黄河岸边油松、侧柏依旧苍翠挺拔。吕梁市临县曾是黄河流域水土流失最严重的地区之一，当地人讲，20多年前，这里满眼是荒山，刮大风时黄沙漫天，下大雨后满地淤泥。

临县林业局正高级工程师张绳顺说，临县境内石质荒山多，土层薄，为了在石头上种树、种活树，人们在石头上凿坑填土。经过多年努力，现在黄河沿岸的山体像是盖上绿绒毯。

这仅仅是个缩影。黄河沿岸地区坚持不懈建设黄河生态廊道，厚植绿色发展根基，让黄河流域绿色版图不断扩大。

东临黄河的贺兰山是我国重要的自然地理分界线和西北重要的生态安全屏障，山中富藏煤炭、硅石等资源。此前人们大规模无序开采，让这座山伤痕累累，生态功能退化。对此，宁夏持续深入开展贺兰山等山脉生态环境整治，让沿黄地区生态环境发生根本性好转。

中原腹地，三门峡境内18条黄河一级支流全部实现“清水入黄”，百里生态廊道沿黄蜿蜒，千里城市绿带生机盎然，10万亩矿山治理复绿增彩，30亿立方米库区泥沙综合利用……近年来，三门峡“十百千万亿”工程联动、“山水林田湖草沙”项目并举，筑起“保卫黄河”的绿色屏障。

科学技术的进步，让治沙变得更加简单高效。在内蒙古鄂尔多斯市的库布其沙漠，治沙工人用加压水枪在沙地上冲出直径几厘米、深一米的小洞，随后将树苗快速种进去。通过应用这种“微创气流植树法”，苗木成活率达90%以上。

经过多年的努力，库布其沙漠北缘、黄河的南岸，形成了“绿带锁黄沙”的壮丽景观，有效阻止库布其沙漠扩张，也减少了对黄河的输沙量。

水兴百业打造惠泽人民的幸福河

在青海省，多个大中型水电站相继开发，沿黄特色农牧业经济带建设加速

推进，乡村旅游也让当地村民的腰包鼓了起来。位于黄河岸边的贵德县河西镇团结村“美地花田农场”，旅游发展带动了周边8个村800余人就业。

兰措卓玛是团结村村民，也是农场的务工人员，负责除草、修剪花枝等工作。“在这儿干活离家近，还能顾得上家里，一年下来工资能有2万元。”兰措卓玛说。

九曲黄河入海前在山东省高青县拐出一道弯，当地取名“安澜湾”。在黄河“臂弯”处，当地打造出天鹅湖温泉慢城湿地，吸引游客前来游玩。

聊起黄河，高青县蓼农樊村村民黄新海感慨万千：“水还是那片水，林还是那片林，但黄河变成我们的‘致富河’，咱老百姓吃上了旅游饭。”

从三江源到入海口，各地坚持从实际出发，积极探索富有地域特色的高质量发展新路子。

地处西北内陆的宁夏是全国水资源最匮乏的省份之一，发展主要依赖有限的黄河水。近年来，宁夏探索深度节水控水，以“挖掘每一滴水的潜力”破解“水困”，促进农业节水技术发展和乡村产业多元融合，实现了农作物优质高产、水资源高效利用，农民增收致富。

宁夏固原市西吉县火集村将2000多亩耕地整合成集中连片的大田，村“两委”带领村民通过现代化种植经营模式发展蔬菜产业，种植户户均年收入由3万多元增长到近10万元。

谈起增收的秘诀，火集村党支部书记火彦红说，这主要得益于高效节水灌溉技术的应用。“我们这里一亩水要倒成两摊用，以前想大规模种菜是不可能的。现在通过滴灌加覆膜，我们把水点在菜根上‘锁住’，水省了，产业也发展了。”

黄河边的盐碱地也正在成为“致富地”。在山西省永济市，南美白对虾“落户”黄河滩。今年8月，第一茬南美白对虾刚上市，就受到外地客商欢迎。内蒙古鄂尔多斯市准格尔旗小滩子村的黄河稻渔生态观光园里，小鱼小蟹在稻田间穿梭，“稻蟹鱼共生”的景象令游客难忘。然而在过去，这里是撂荒多年的重度盐碱地。黄河稻渔生态观光园副总经理乔生说，通过改造，园区完成了高标准农田基础设施建设，2022年水稻产量达到约65万斤、鱼产量约8万斤、螃蟹产量约1万斤。

行走黄河两岸，古老的河流正在焕发新活力，万里黄河畔，一幅景美、民富、产业兴的新画卷正在徐徐铺开。

新华社北京11月20日电（记者魏飏 李占轶 邵琪 恩浩 赫赫 许雄）

中国推动安理会讨论共同发展促进持久和平

新华社联合国11月20日电 中国作为轮值主席，倡议联合国安理会20日举行主题为“共同发展促进持久和平”的公开辩论会。中国常驻联合国代表张军主持会议。联合国秘书长古特雷斯、新开发银行行长罗塞夫、美国哥伦比亚大学可持续发展中心主任萨克斯与会通报，70余国和欧盟代表出席并发言。各方深入探讨国际和平发展面临的挑战，提出共同发展促进持久和平的解决思路和方案。

张军指出，发展是解决一切问题的总钥匙。只有实现以人民为中心的发展，推动农业、工业、医疗卫生和教育发展，保障民生和消除贫困，才能铲除极端主义和冲突暴力的土壤。要增强区域发展协调，确保各民族、各阶层平等的发展权利，让发展成果更公平惠及全体人民。

张军强调，实现相互尊重、共同发展，是维护国际和平的有效途径。唯有强化各国利益共同体，推动构建人类命运共同体，才能从根本上消除各种全球性安全挑战的威胁。一些国家肆意干涉别国内政，甚至强化治理模式，使一些地区动荡不止。要充分尊重各国自主选择发展道路的权利。发达国家有义务、有责任为发展中国家实现发展提供实实在在的援助。要大力支持区域和次区域经济一体化，推动各国融合发展，让全球发展的成果公平惠及所有国家。

张军表示，中国以中国式现代化实现自身新的发展，也为世界各国发展创造新的机遇。中方提出全球发展倡议和全球安全倡议，生动践行发展促和平的理念，为推动全球发展、促进共同安全提供中国方案。中国将继续支持联合国及安理会在全球和平、发展事业中发挥领导和协调作用。

各方积极评价中国倡议举办此次会议及时、重要，将有力推动联合国和安理会更加重视发展问题，在发展促和平方面发挥更大作用。

古特雷斯强调，联合国要重视和平与发展的联系，在预防冲突、建和维和行动中加强有关工作。罗塞夫表示，多边开发银行要在发展融资方面发挥更大作用。萨克斯呼吁从政治、经济两方面入手消除冲突根源。很多会员国认为，发展赤字严重威胁国际和平稳定。中方推动安理会讨论发展促和平问题，呼吁国际社会积极回应发展中国家在融资、技术、应对气候变化等领域的迫切需要，对推动各国实现普惠和共同发展具有重要积极意义。



“敦煌号”（敦煌—天津港—泰国）铁海联运国际货运班列首发

11月21日，首趟“敦煌号”（敦煌—天津港—泰国）铁海联运国际货运班列在敦煌铁路西货站综合货场等待发车（无人机照片）。

当日，首趟“敦煌号”（敦煌—天津港—泰国）铁海联运国际货运班列装载1000吨棉桃从甘肃省敦煌铁路西货站综合货场驶出，将经天津港通过铁海联运发往泰国曼谷。这趟班列是敦煌继2022年中老铁路（敦煌—万象—曼谷）国际货运列车、“敦煌—钦州港—印尼”西部陆海新通道石棉班列、2023年5月“敦煌—宁波—曼谷”铁海联运石棉班列开行之后的第4趟石棉班列。

新华社发（张晚亮摄）

欧盟委员会决定延长国家补贴政策以应对高能源价格

新华社布鲁塞尔11月20日电（记者康逸）欧盟委员会20日通过“国家援助临时危机和过渡框架”修正案，将相关国家补贴政策延长6个月至2024年6月30日，以应对俄乌冲突及能源价格上涨造成的影响。

欧盟委员会当天发表声明说，通过对框架部分内容进行调整，欧盟成员国可继续维持其补贴政策，以应对冬季供暖季，并确保仍受危机影响的公司不会被切断必要的支持。其中，农业部门的

补贴金额上限从25万欧元提高至28万欧元；渔业和水产养殖部门的补贴金额上限从30万欧元提高至33.5万欧元；所有其他部门的补贴金额上限从200万欧元提高至225万欧元。

此外，修正案还规定，只有当能源价格大幅超过危机前水平时，成员国才能继续提供援助，支付部分额外能源费用。

欧盟委员会15日发布秋季经济展望报告说，俄乌冲突以及更广泛的地缘

政治紧张局势继续构成风险，仍是不确定性的来源。尽管总体趋势向好，但能源市场依然脆弱。

2022年2月俄乌冲突爆发后，欧盟委员会于同年3月通过“国家援助临时危机框架”，随后于7月和10月进行修订，并于2023年3月用“国家援助临时危机和过渡框架”将其取代，旨在使成员国能够向有需要的企业和部门提供及时、有针对性和适当的支持。

世卫组织表示对加沙印度尼西亚医院再遭袭击感到震惊

新华社日内瓦11月20日电（记者王其冰）世界卫生组织20日表示，对当天加沙北部印度尼西亚医院遭袭感到震惊，提醒冲突各方根据国际人道主义法尊重并保护医疗卫生设施。

世卫组织在20日晚些时候发布的新闻通报中援引媒体消息说，该医院自10月7日以来至少5次遭袭，持续受到破坏，几周前因缺乏燃料和电力已停止运行，目前水和基本药品也严重短缺，只能提供基本服务。

世卫组织表示，卫生工作者和平民

永远不应该暴露在这种恐怖中，特别是在医院里。“当这些本应是避风港的医院变成死亡、破坏和绝望的场景时，世界无法保持沉默。”世卫组织提醒冲突各方，根据国际人道主义法，他们有义务尊重卫生设施的神圣，积极保护卫生设施。

世卫组织表示，自10月7日以来，由该组织记录在案的对巴方医疗机构的袭击达335起，包括加沙地带的164起和约旦河西岸的171起。由于袭击频繁以及燃料、药品、安全饮用水和其

他基本资源短缺，加沙的医院床位已从10月7日之前的3500张下降到1400张。世卫组织同时说，在以色列，10月7日当天也发生过33起针对医院的袭击。

巴勒斯坦加沙地带卫生部门20日发表声明说，以色列军队当天袭击位于加沙地带北部的印度尼西亚医院，造成至少12人死亡、数十人受伤。另据多家巴勒斯坦媒体报道，目前该医院已被以军包围，医院内有数千名无家可归的人以及约700名医护人员和伤员等。

泽连斯基与美防长奥斯汀讨论乌局势和军援等问题

新华社基辅11月20日电（记者李东旭）乌克兰总统泽连斯基20日在乌首都基辅会见美国国防部长奥斯汀，双方就乌局势、军援及黑海安全形势等问题进行了讨论。

据乌克兰总统网站20日报道，泽连斯基在会见时强调，在第17次“乌克

兰防务联络组织”会议召开前夕，奥斯汀率团访问基辅具有重要意义。他强调，调了美方和其他伙伴继续向乌方提供武器和弹药的紧迫性。

会议结束后，奥斯汀在社交媒体发文称，美国及其盟友将继续支持乌方的紧急战场需求和长期国防需求。

此外，按乌总统网站说法，双方还讨论了黑海安全形势及乌方为粮食外运而于今年8月单方面宣布开通的黑海临时走廊的运行情况。

美国国务院官网数据显示，自俄乌冲突爆发至今11月初，美国已向乌克兰提供442亿美元的军事援助。

冰雪燃情 角逐冬景 超20万元奖池等您开启 首届全国“情暖冬季 镜美大同”摄影展征稿启事

为了深入贯彻落实党的二十大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想，以全国各地的冬季风光、冬季人文、冰雪运动等内容为拍摄主题，表达“千里冰封，万里雪飘”的山河壮美和家国情怀，以“各美其美、美人之美、美美与共”的胸怀讲好中国“冬景故事”，突出展现山西省大同市的独特冬季魅力，提升大同冬季旅游品质和内涵，特举办首届全国“情暖冬季 镜美大同”摄影展，现面向全社会征集作品。

一、组织机构

主办单位：中共大同市委宣传部 承办单位：人民摄影报社 大同市文学艺术界联合会 大同日报社 协办单位：大同市美术馆 大同市摄影家协会

二、征集时间

自公告之日起至2023年12月22日。

三、题材组别

1.“冬览华夏”组 表现全国各地（除山西省大同市外）的冬季风光、人文、冰雪运动等题材，生动呈现冬季风光的艺术美感和人们在冬季环境中的生产生活场景，反映人与冬季环境和谐相融的情感和意境。 2.“大同冬韵”组 表现古都大同具有文化底蕴和地域特色的冬季风光和人文作品，还有表现地方特色美食、文化传承等方面的民俗作品，以及反映社会经济各方面蓬勃发展的内容均可参赛，要求拍摄地点必须在山西省大同市行政区域内。

四、投稿要求

投稿作品为电子版，JPG格式，每幅作品文件大小5MB—10MB。黑白、彩色、单幅、组照均可，组照（3—6

幅为一件作品，组照应按照图片顺序编号。每位作者限投6幅（组）作品。

艺术类作品，允许进行适当的后期加工制作，但冰雪效果必须为真实拍摄，不能进行拼接或叠加，不能违反自然和事物规律；纪实类作品，要求必须为真实拍摄，不能进行拼接或叠加，不能违反自然和事物规律，只能进行适当的剪裁和调光、调色处理。

所有报送作品均需主题鲜明、内容健康，蕴含思想性、注重艺术性。作品内容要符合社会主义核心价值观，不得违反法律法规，不得涉及国家秘密、工作秘密，不得违背公序良俗、道德规范，不得误导公众认知，不得剽窃抄袭，不得含有色情、暴力、种族与宗教歧视、封建迷信等国家法律法规明令禁止的内容。

五、奖项设置

“冬览华夏”组设：金奖2名，奖金各10000元；银奖5名，奖金各5000元；铜奖8名，奖金各3000元；入围奖100名，奖金各200元。“大同冬韵”组设：金奖2名，奖金各10000元；银奖5名，奖金各5000元；铜奖8名，奖金各3000元；优秀奖70名，奖金各500元；入围奖100名，奖金各200元。所有奖项均颁发证书。奖金金额均为税前，个人所得税由主办方代扣代缴。

六、投稿方式

本次大赛采取网上投稿，请登录人民摄影网（www.51peoplephoto.com）首页，点击影展频道，进入“情暖冬季 镜美大同”摄影展专区，根据页面提示，注册并填写相关信息，上传参展作品。本次大展只收电子文件，文件格式要求为JPG（每幅5MB—10MB）。每幅图片须有唯一的标题，

不接受“未标题”或“无题”作品，组照中的所有图片均须有唯一标题。不允许在图片上出现标题和作者的任何信息，也不允许在作品标题中出现作者名字等相关身份信息。

投稿咨询电话：0351-4299260， 联系人：李毅； 13623424998， 联系人：纪萍。

七、获奖作品公示及展出

评选结果将在人民摄影网（www.51peoplephoto.com）和大同日报融媒微信公众号进行公示，为期一周。公示期间设立专用信箱，受理实名举报。

获奖作品将在大同市美术馆举办线下展出，并在《人民摄影》报刊专版登载，人民摄影报社新媒体同步刊发。

八、注意事项

1.所有参展作品必须为作者本人的原创作品，必须依法独立拥有作品的著作权，严禁剽窃、抄袭。 2.如主办方需要，参赛者应向主办方提供含有拍摄机型、拍摄时间、相关参数等完整数据的原始作品或适用于展品制作的大文件作品，如无法提供则视为放弃参赛资格。 3.投稿作品所涉及著作权、版权、肖像权、名誉权等法律责任由投稿者本人承担，主办方不承担任何连带责任。 4.主办方对获奖作品享有编辑、使用、公开展映等权利。主办方将入选作品用于非商业用途（包括用于户外、展览、印刷品、媒体、网络等）宣传，不再向作者取得授权，不再另外支付费用。 5.本次摄影展不收参展费、不退稿。 6.本次摄影展解释权归主办方所有，凡投稿即视为同意并遵守所有规定。

大同云冈机场11月特价信息：大同-太原 170元起，大同-郑州 230元起，大同-天津 240元起，大同-沈阳 250元起，大同-济南 290元起，大同-哈尔滨 300元起，大同-长沙 390元起，大同-武汉 390元起，大同-成都 390元起，大同-长春 400元起，大同-深圳 450元起，大同-青岛 460元起。大同-温州 480元起，大同-兰州 510元起，大同-大连 510元起，大同-南京 550元起，大同-昆明 600元起，大同-重庆 660元起，大同-广州 700元起，大同-上海 720元起，大同-杭州 780元起，大同-厦门 860元起，大同-海口 1270元起。